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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am 
25.03.2021 in Gastronomie der Mehrzweckhalle in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Holger Schwerdt 
Gemeindevertreterin Melanie Andresen 
Gemeindevertreter Torsten Andresen 
Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen 
Gemeindevertreter Torben Hansen 
Gemeindevertreter Kim Lassen 
Gemeindevertreter Helge Marxen 
Gemeindevertreterin Sonja Schröter-Gerlach 
Gemeindevertreter Tobias von den Hoff 
Gemeindevertreter Hartmut Jensen 
 
 
Außerdem sind anwesend: 

- Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin 
- Frank Feddersen, LVB Amt Nordsee-Treene 
- Mirko Petersen, Amt Nordsee-Treene  
- Lutz Dolata, Protokollführer 
- Birger Bahlo, Husumer Nachrichten 
- Heike Klein, Palette 
- 69 weitere Zuhörer 

 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den stellv. Bürgermeister und Feststellung 

der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Verabschiedung des bisherigen Vorsitzenden/Bürgermeisters 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

12. Sitzung am 11.12.2020 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
8. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) 
9. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
10. Wahl einer 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. eines 1. stellv. Bürgermeisters 
11. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeis-

ters 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Umbesetzung von Ausschüssen 
12.a. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Ortskulturring 

Schwabstedt 
12.b. Benennung von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Fischereige-

nossenschaft "Unterlauf der Treene 
13. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes für die Bürgermeisterin/für 

den Bürgermeister 
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14. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen Stellvertreter 
15. Wahl eines stellv. Mitgliedes für die Verbandsversammlung des Wasserverbandes 

Treene 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Beteiligung an der SH 

Netz AG 
18. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung 
19. Beratung und Beschlussfassung über die Bildung eines Kita-Beirates und Benen-

nung der gemeindlichen Vertreter 
  
 Nicht öffentlich 
20. Personalangelegenheiten 
21. Grundstücksangelegenheiten 
22. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
23. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den stellv. Bürgermeister und Fest-
stellung der Beschlussfähigkeit       
 

 

Stv. Bürgermeister Holger Schwerdt eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung wer-
den nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Schwabstedt ist beschlussfähig. 
 
 

 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Einstimmig wird die Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte Top 12a “Benennung eines 
Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Ortskulturring Schwabstedt" und Top 12 b „Be-
nennung von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Fischereigenossenschaft 
Unterlauf der Treene“ erweitert. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 

 
 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. 
 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für die Tages-
ordnungspunkte Nr. 20 - 22 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 

 
 

 
 

 
3. Verabschiedung des bisherigen Vorsitzenden/Bürgermeisters       
 
 

Stellvertretender Bürgermeister Holger Schwerdt verabschiedet Hartmut Jensen als Bürger-
meister mit einem herzlichen Dank der Gemeindevertretung für seine Leistungen. Die Ur-
kunde wird verlesen, er überreicht ein Präsent. 
Tobias von den Hoff zeichnet die Projekte der vergangenen 2,5 Jahre nach und dankt dem 
ausgeschiedenen Bürgermeister für seinen Einsatz und Erfolge. 
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Hartmut Jensen bedankt sich und bittet um das Wort für ein Statement. Beim Verlesen sei-
ner Rede, die als Anlage diesem Protokoll (TOP 3 Anlage 1) beigefügt ist, wird Herr Jensen 
zuerst durch Holger Schwerdt, dann durch den LVB des Amtes Nordsee-Treene, Frank Fed-
dersen, ausführlich darüber belehrt, dass er Daten aus dem nichtöffentlichen Teil der Ge-
meindevertretersitzungen veröffentlicht und er damit einen Rechtsverstoß begeht. Hartmut 
Jensen vertritt eine andere Rechtsauffassung und fährt unbeirrt mit seinem Vortrag fort. 
Stellvertretender Bürgermeister Schwerdt erteilt Herrn Jensen insgesamt 3 Ordnungsrufe 
und fordert ihn auf, den Sitzungsraum zu verlassen. 
 
Die CDU-Fraktion beantragt, Herrn Jensen ausreden zu lassen, um im Anschluss eine Ge-
gendarstellung vorzutragen. Stellvertretender Bürgermeister Schwerdt verlässt für den Rest 
der Vorträge den Sitzungsraum. 
 
Tobias von den Hoff erklärt, dass Marco Clausen-Hansen als Betroffener der schützenswer-
ten Daten sein Einverständnis zur öffentlichen Gegendarstellung erteilt hat, die ebenfalls 
Daten aus dem nichtöffentlichen Teil enthält. Die Gegendarstellung liegt dem Protokoll als 
Anlage bei (TOP 3 Anlage 2). 
 

 
 

 
 

Stellvertretender Bürgermeister Schwerdt betritt wieder den Sitzungssaal. 

 
 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 12. Sitzung am 11.12.2020       
 

 

Einstimmig wird die Niederschrift mit einer Ergänzung festgestellt. 
 

 
 

 
 

 
5. Einwohnerfragestunde       
 
 

Folgende Anfragen werden beantwortet: 
- Thies Hansen fragt, ob sich die schlechte Stimmung in der Gemeindevertretung auf die 

Machbarkeitsstudie zur Förderung des Markttreffs auswirken kann. Ihm wird versichert, 
dass das Projekt unverändert weiter betrieben wird. 

- Torsten Andresen wird für seinen Einsatz als Projektleiter zur Wiederherstellung des 
Moorlehrpfades gelobt. 

- Zur Frage des Weiteren zeitlichen Ablaufs der Planung des Wohnmobilstellplatz wird 
mitgeteilt, dass für die Bauleitplanung noch kleinere Fragen zu klären sind, realistisch 
aber auf der nächsten Sitzung ein Entwurfs- und Auslegungsbeschluss gefasst werden 
kann.  Baumaßnahmen können erst mit fortgeschrittener Bauleitplanung in Angriff ge-
nommen werden. 

- Eine grundsätzliche Frage zu Pachterlässen seitens der Gemeinde wird gestellt. Die 
Gemeinde als Bedarfsempfänger ist grundsätzlich nicht unterstützungsfähig, soweit es 
nicht rechtlich im Pachtvertrag („Coronaklausel“) ausdrücklich vereinbart worden ist. 

- Zur Baumfällaktion Papenhörnweg werden kritische Fragen zur Notwendigkeit und dem 
Holzverbleib gestellt. Marco Clausen-Hansen liest das Begehungsprotokoll des Bauaus-
schusses mit der Unteren Naturschutzbehörde und dem Unteren Forstbehörde vor, die 
Fällungen und Kappungen waren im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht notwendig. 
Die Fläche ist kein eingetragenes Biotop und liegt nicht im FFH Gebiet. Die Bäume auf 
Deichflächen müssen wegen der Auswirkungen auf den Schutz gefällt werden. Die Ent-
sorgung des Holzes erfolgte durch die Fachfirma, die die Sägearbeiten durchgeführt hat. 

- In Holbek sind die Fällarbeiten von einer Privatperson auf seinem Grundstück durchge-
führt worden. 

- In Holbek ist ein Grundstück vermüllt, da soll das Ordnungsamt zur Prüfung eingebunden 
werden. 

- Holger Schwerdt wird nach der Wahl zum Bürgermeister die Telefonnummer veröffentli-
chen und Sprechstunden abhängig von der Pandemie anbieten. 
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- Nach derzeitigem Vertragsstand ist die Rückgabefrist der Bürgschaft zum Kauf des Bau-
gebietes bis zum 26.04.21 verlängert worden. 

- Die Zuwegung zum neuen Baugebiet soll von der Huder Straße gegenüber Redder erfol-
gen. 

 

 
 

 
6. Bericht des stellv. Bürgermeisters       
 

 

Holger Schwerdt berichtet von folgenden Themen 
- Bürotermine, Termine im Amt Nordsee-Treene 
- Geburtstage, Jubiläen 
- Besprechungen Fährhaus, Bauhof, Kindergarten, WV Treene 
- Übergabe der Schlüssel durch Hartmut Jensen 
- Ortstermine Fährhaus, Papenhörnweg, Bäckerei Henningsen 
- Onlinekonferenzen (Bürgermeisterrunde, Ausbau B5)  
- Ortstermine und Besprechungen Neubaugebiet 
- Vandalismusschäden an Bäumen und Uferböschung, Entwendung eines Gullideckels auf 

der Treenebrücke (Strafanzeige gestellt gegen unbekannt) 
- Besprechung im Feuerwehrgerätehaus 
- Besprechung wegen Gründung eines Kitabeirates, Wahlen der Elternvertreter 
- Ortstermin Papenhörnweg mit UNB, BUND, Grüne Liste und der Presse 
 
 

 
 

 

 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Ausschüsse haben seit der letzten Sitzung nicht getagt. 
 
Marco Clausen-Hansen gibt für den Bauausschuss folgende Sachstände bekannt: 
- Treffen Straßenbeleuchtung 
- Schnitt der Bäume Papenhörnweg, Holbek 
- Entwässerung Baugebiet; Planung ohne Regenrückhaltebecken möglich 
- Derzeit haben sich 20 Bauinteressenten gemeldet 
- Leitungsrechte Hollbusch Gespräche laufen 
 
Torsten Andresen berichtet über den Moorlehrpfad: 
- Pfad ist abgenommen und sicher 
- Eingang und Ausgang müssen noch barrierefrei erstellt werden 
- Parkplatz muss befestigt werden 
 
Kim Lassen berichtet über die Gespräche zum Pfingstmarkt, es besteht wenig Hoffnung auf 
eine Durchführung in 2021. 
 
Hartmut Jensen stellt Fragen, die wie folgt beantwortet werden: 
 
- Das Geländer Brücke Hollbüllhuus ist beauftragt. 
- Für die Kosten für die Baumaktion Papenhörnweg liegt noch keine Rechnung vor. Hart-

mut Jensen merkt an, dass die Mehrarbeit des Bauhofes und die durchschnittliche Quali-
tät der Arbeiten bei der Rechnung berücksichtigt werden sollten. 

- Der sanierte Plattenweg war im Sommer bei der Abnahme mit dem Amtstechniker noch 
in Ordnung, die Absackungen sind später erfolgt. 

- Die Firma hat bei den Abholzarbeiten auch den Auftrag, das Holz zu entsorgen. 
- Für die Rohrarbeiten in Hollbüllhuus steht noch kein Termin fest. 
- Ohne Vorbereitung kann nicht mitgeteilt werden, wieviel der Mittel für Anschaffungen 

Bauhof bereits ausgegeben worden sind. 
- Die Nutzung des Kindergarten Treenehaus ist verlängert worden, vor der Entscheidung 

eines Neubaus muss noch eine offizielle Potentialanalyse des Treenehauses abgewartet 
werden. 
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- Für den Jugendgemeinderat steht die Mustersatzung. 
- Die Jahreskarten Treenefreibad für Ferienwohnungen sind abschließend besprochen und 

können bei Wiederaufnahme des Betriebes starten. 

 
 

Nach einer Unterbrechung der Sitzung übernimmt der 2. Stv. Bürgermeister Marco 
Clausen-Hansen die Leitung der Sitzung. 

 
 
8. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister)       
 

 

2. Stv. Bürgermeister Clausen-Hansen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Holger 
Schwerdt vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Holger Schwerdt wird mit 7 Stimmen zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 

 

 

 
 

 
9. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 

 

2. Stv. Bürgermeister Clausen-Hansen ernennt Holger Schwerdt zum Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Holger Schwerdt leistet den Beamteneid. Amtsvor-
steherin Eva-Maria Kühl gratuliert im Namen des Amts und wirbt nach den Schwierigkeiten 
der bisherigen Sitzung zukünftig für ein vertrauliches Miteinander in der Gemeindevertretung. 

 
 

 
 
Holger Schwerdt übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 

 
10. Wahl einer 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. eines 1. stellv. Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Schwerdt bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Tobias von den Hoff 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Tobias von den Hoff wird mit 7 Stimmen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 

 
 

 
 

 
11. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bür-
germeisters       
Bürgermeister Schwerdt ernennt Tobias von den Hoff zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Tobias von den Hoff leistet den Beamteneid. 
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Umbesetzung von Ausschüssen       
Auf Vorschlag werden folgende Nachbesetzungen der Ausschüsse vorgenommen: 
 
Finanzausschuss: 
Hartmut Jensen (für Holger Schwerdt) mit 8 x Ja, 0 x Nein, 2 Enthaltungen 
 
Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur: 
Karl-Heinz Wolf (Bürgerliches Mitglied, für Holger Schwerdt) - Einstimmig 

 
Haupt- und Finanzausschuss Amt Nordsee-Treene: 
Tobias von den Hoff (für Holger Schwerdt) mit 8 x Ja, 0 x Nein, 2 Enthaltungen 
 
Prüfungsausschuss Amt Nordsee-Treene: 
Holger Schwerdt kraft Amtes (für Hartmut Jensen) 
Stellvertreter Tobias von den Hoff (für Holger Schwerdt) mit 9 x ja, 1 Enthaltung 
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12.a. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Ortskulturring 
Schwabstedt       
Einstimmig wird Melanie Andresen als Mitglied und Kim Lassen als Stellvertreter benannt. 
 
 
12.b. Benennung von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Fische-
reigenossenschaft "Unterlauf der Treene       
Hartmut Jensen war bisher als Bürgermeister Mitglied, Holger Schwerdt als benanntes Mit-
glied. Holger Schwerdt übernimmt die Mitgliedschaft kraft Amtes, Hartmut Jensen wird als 
weiteres Mitglied mit 8 x Ja, 1 x Nein, 1 Enthaltungen neu benannt. Die Vertreter bleiben 
unverändert. 
 
 
13. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes für die Bürgermeiste-
rin/für den Bürgermeister       
Bürgermeister Schwerdt bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Tobias von den Hoff 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Tobias von den Hoff wird mit 8 Stimmen gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
14. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen Stellvertreter       
Zur Wahl steht nur der Stellvertreter von Torsten Andresen. Bürgermeister Schwerdt bittet 
um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hartmut Jensen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
werden nicht gemacht.  
Hartmut Jensen wird mit 6 Stimmen gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
15. Wahl eines stellv. Mitgliedes für die Verbandsversammlung des Wasserverban-
des Treene       
Bürgermeister Schwerdt bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Marco Clausen-
Hansen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Marco Clausen-Hansen wird mit 7 Stimmen gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Beteiligung an der 
SH Netz AG       
Die Gemeinde hat sich im Jahr 2016 mit der Höchstzahl von 244 Aktien an der SH Netz AG 
beteiligt. Die 5 -jährige Laufzeit endet am 30.06.2021, so dass die SH Netz AG den Gemein-
den eine Verlängerung der Beteiligung zu den bisherigen Konditionen angeboten hat    
 

• Garantiedividende pro Aktie 152,11 € brutto, abzgl. Steuern 128,04 €  

• Rückkauf der Aktien durch die SH Netz AG in Höhe des gezahlten Kaufpreises 

• einzige Änderung: die Laufzeit beträgt zukünftig drei statt fünf Jahre. 
 
Die Gemeinde muss bis zum 31.03.2021 eine Erklärung abgeben, ob die Beteiligung ent-
sprechend verlängert werden soll. Wert der Aktien 31.12.2019:  1.114.604,20 €, jährliche 
Garantiedividende 31.241,42 €. Nach Rücksprache mit der Investitionsbank beträgt der 
Zinssatz für ein Darlehen mit drei Jahren Laufzeit 0,01 % (Stand 13.01.2021). 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Beteiligung an der SH Netz AG zu ver-
längern. Die Finanzierung erfolgt über die entsprechende Verlängerung des Darlehens. 
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18. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung       
Holger Schwerdt erläutert die Änderungsnotwendigkeit mit der Auflösung des Kindergarten-
ausschusses und die Überleitung in einen Kindergartenbeirat. Die Änderungen liegen allen 
Gemeindevertretern vor. 
Hartmut Jensen beantragt aus der Hauptsatzung den § 2 (2) Nr. 1 zu streichen und die Re-
gelungen der Gemeindeordnung in diesen Fällen anzuwenden. Der Antrag wird auf die Ta-
gesordnung der nächsten Gemeindevertretersitzung gesetzt. 
 
Nach kurzer Diskussion wird die Änderung der Hauptsatzung in der vorliegenden Fassung 
einstimmig beschlossen. 
 
 
19. Beratung und Beschlussfassung über die Bildung eines Kita-Beirates und Be-
nennung der gemeindlichen Vertreter       
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Bildung eines Kita-Beirates, auf Vor-
schlag werden Melanie Andresen und Sonja Schröter-Gerlach einstimmig als gemeindliche 
Vertreter benannt. 
 
 
 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. Die Gemeinde-
vertretung tagt in einem separaten Sitzungsraum weiter.  
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Nicht öffentlich: 

 
20. Personalangelegenheiten       
 
 

… 
 

 
21. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 
 

 
22. Vertragsangelegenheiten       
 
 

 

 
 

… 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Schwerdt stellt die Öffentlichkeit wieder her.  

 
 

 
23. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

Bürgermeister Schwerdt gibt die gefassten Beschlüsse unter Berücksichtigung des Daten-
schutzes bekannt. 
 
 

 

 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt 
damit die Sitzung.  
 
 

 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

